

質詢書面答覆

台北市議會第二屆第一次大會

警政衛生部門第一組質詢及答覆

質詢議員：高金殿

林義盛

鄭興成

王友祿

黃聯富

林文郎

盧林素癸

張建邦

警察局

8. 問：本市交通紊亂，尤其機器腳踏車橫衝直撞，行人沒有安全感？應否在重要道路上限制行駛？

答：禁止機車通行，各方反應不一，由於本市機車達十四萬餘輛，在國民所得未普遍提高，別無其他交通工具可取代以前，禁止機車通行對大多數市民「行」的問題，深恐有所不便，當須從長研議。

9. 問：班馬線上曾發生交通事故，警局應如何樹立班馬線權威？

答：班馬線權威之樹立，有賴駕駛人遵守交通規則，今後當加強違規之取締。一月份共取締處罰二四二件。

10. 問：根據貴局報告六十二年九—十二月平均每月竊案將近五百件，破案百分之五十八是否達到理想？能否再予提高？以確保市民生命財產之安全。

答：本局對檢肅竊盜工作，至為重視，經常策劃改進措施，

破案率百分之五八雖不理想但較去年提高了百分之一四七五，為期進一步提高破案績效，已加強偵防措施如

下：1. 於竊盜案件較多地區，抽調保安、交通、外事、刑事警察經常實施突檢及重點大掃蕩和加強巡邏、埋伏守候勤務。2. 對惡性重大慣竊報請移送外島管訓。3. 指定專人普遍查贓，從贓物中發掘竊案線索。4. 六十二年舉辦檢肅竊盜競賽兩期，以鼓舞員警工作情緒。5. 加強防盜防竊宣傳，提高市民警覺。6. 加強執行守望相助措施減少竊案發生。

11. 問：發生竊案最多的地區是那些地方？應否加強巡邏？請答覆。

答：一、竊盜發生件數，較多者為中山區，每月一三〇件左右，大安區、城中區次之，每月約九〇件左右。

二、加強偵防措施，請閱答覆第十項。

12. 問：貴局對重大刑案偵防破案率六十二年九—十二月份高達百分之九九·三，而對竊盜案破案率僅達百分之五八，何以相差如此之大？請說明，是否忽視竊案？

答：重大刑案係指兇殺、強盜、搶奪（刦）等而言，此類案件對社會治安影響甚大，均列為管制，督導積極偵破，故破案率較高。此外重大刑案較竊案易于獲得線索，例如雙方結怨及交往因素，或所見嫌犯之面貌、身材、特徵、犯罪之工具（兇器、汽車、機車）等，且民衆亦願提供線索。至於竊盜案件，每多欠缺上述有利偵查因素

，故破案率較低。本局對檢肅竊盜工作從未忽視，且已採取很多加強措施。

13問：警局發現不良少年有無與家長迅速取得聯繫？

答：本局少年隊經常日以繼夜不停派員巡邏轄內各公共場所複雜地區及少年易於滋事場所，實施勸導取締工作，對

傾向不良及行爲不當少年，輕微者當場告誡登記飭回，嚴重者帶隊填寫行爲檢討表，嚴加告誡，並通知其家長來隊領回，嚴加管教。必要時協調就讀學校，加強輔導。

15問：都市噪音已嚴重影響到大眾的生活尤其對住宅區的安寧擾亂更大，如何有效防止，請答覆。

答：噪音問題確已形成都市公害之一，中央現正研訂管理辦法中，本局對噪音之取締經常執行，六十二年執行績效：

汽車噪音勸導七、〇一三件，取締二〇、六九三件。

其他噪音勸導一、六六〇件，取締三〇八件。

17問：北投區旅社大部份以房間供人設宴並招妓陪酒之情形，這些類似酒家之旅社是否要繳納年費？請答覆。

答：依據貴會修正通過並報請行政院核定中之「陽明山地區管理娼妓辦法」規定，旅社如不設宴招妓陪酒，可以免繳許可年費。

環境清潔處

一、問：空氣污染已經達到何種程度？是否危害到市民健康的程度？請問有無「有效防範的計劃」？

答：本市空氣污染程度可分兩方面說明。

1. 在粒狀物質方面，由於加強管制結果，已由接近中度污染降為極輕度污染，以浮游塵（懸浮於空氣中之微粒）為例，五十九年平均每立方公尺為二四〇微克，六十年為二五三・八微克，六十一年為一八七・九四微克，六十二年僅為一三九・五一微克（按三〇〇微克為中度污染，二〇〇微克以下屬輕度污染，一〇〇微克以下無污染。）

2. 有毒氣體方面二氧化硫、二氧化氮均在美日環境標準○・○五PPM之安全清潔範圍以下（二氧化硫平均○・○三八九PPM，二氧化氮○・○三一七PPM），惟汽車排氣由於本市交通量頻增不已，在交通複雜處所測定結果，顯示已有輕度污染情形，應設法加強管制予以遏阻。

就本市目前空氣污染情形分析，對市民健康並未構成影響。對於防止空氣污染，本處正切實執行本府消除空氣污染計劃從治標治本兩方面着手，且已獲初步成效。

二、問：本市垃圾車太陳舊，清潔處應否編列預算，以汰舊換新？

答：垃圾內有腐蝕成份，影響使用年限，外觀也不易保持清潔，所以車輛汰舊換新非常重要，六十四年度，本處預算內所列垃圾車汰舊換新經費，敬請貴會賜予支持。

三、問：垃圾車來去忽忽，住在高樓的人來不及，等下樓後車子開走了，能否多停一分鐘，以資便民？

答：應該這樣做。

本處規定，垃圾車應該停留夠用的時間，使高樓或巷子裏面的居民聽到音樂聲，能將垃圾送出來！同時派

稽查人員隨時考查，並在里民大會宣導，希望市民遇有這種情形，隨時電告本處（三七一四一四、三七一四五）一定改進。

四、問：責處汽車修理廠遷建工程進行情形如何？

答：本處汽車修理廠遷建於三張犁，該項工程已於六一年六月間由養護工程處發包，其間因鋼筋等建築材料漲價，工程延擱，幾經接洽，改為供給鋼筋，現再依照行政院規定，由養工處積極協調，水電工程另行招標定二月十五日復工。

警政衛生部門第二組質詢及答覆

質詢議員：張同生 張宗明 李黃恆貞 潘天祿

荆鳳崗 蔣淦生 鄭娟娥

環境清潔處

二、問：垃圾處理場籌建情形如何？內湖垃圾場尚可使用若干年？請說明。

答：本市尚無籌建垃圾處理場之計劃。市政府建設局曾訂定民間投資，用垃圾製肥設廠標準公布，接受民間申

請，正由該局辦理中。

內湖垃圾場原計劃使用六年，自五九年九月啓用，尚可使用二年七個月。

三、問：本市水源污染情形如何？對新店溪上游工廠廢水之排洩有何澈底防止辦法？

答：（一）本市水源污染管制，以新店溪飲用水列為優先。近

來年經連續取驗臺北自來水廠取水口水質結果，生化需氧量平均都在百萬分之一・五左右，重金屬含量極微，其水質介於水質標準A、B級之間，受工業廢水污染程度並不嚴重。只是大腸菌部份，雖較以往降低很多，不過沿河流域下水道及臺北縣新店鎮垃圾、水肥清運工作未臻理想，因此家庭污水排入河川，仍導致其含量偏高，但是水廠足能處理，出水仍屬安全衛生（大腸菌平均數：民國五十七年每百毫升水內是七五、〇〇〇個。年來降低為四四、〇〇〇個）。

（二）新店溪市轄流域主要排放廢水工廠，均經輔導裝設或增設處理設備完成。其處理效果，均較已往為優。現在本處正督促有關工廠作更進一步改進。今後並注重以下對策：

1. 加強技術輔導，協助特殊工廠繼續改善廢水處理設備。
2. 嚴密注意工業廢水有無「無機性」毒物存在。
3. 加強水源巡邏工作，防止垃圾、水肥傾入河川及